

**МЫ –
ИЗ ВЫСЛАННЫХ
НАВЕЧНО**



МЫ – ИЗ ВЫСЛАННЫХ НАВЕЧНО

Воспоминания депортированных калмыков (1943-1957 гг.)

Элиста
2003

Годаев П. О.

Г 59 **Мы - из высланных навечно. Воспоминания депортированных калмыков (1943-1957 гг.) –**
Элиста: АПП “Джангар”, 2003. – 464 с. (ил.)

Редакционный совет

*Г. М. Борликов – председатель,
Л. Ц. Бадмахалгаев, П. Ц. Биткеев, В. И. Колодько,
А. Н. Команджаев, С. С. Кумеев,
А. К. Натыров – заместитель председателя,
В. Б. Убушаев – ответственный редактор*

**Составитель, редактор –
П. О. Годаев**

Рабочая группа по сбору воспоминаний:

*П. О. Годаев – руководитель,
З. Б. Бюргиев, М. Н. Гиляшаева, И. М. Корнилова, Т. Б. Манцаева,
Е. Ш. Музраева, Ю. О. Оглаев, Р. Г. Саряева, С. З. Сенглеева,
Э. Х. Сикоев, М. С. Уланов, С. С. Цыцуглаева, С. П. Широков.*

**Выражаем искреннюю благодарность
ветеранам журналистики Республики Калмыкия
И.М. Базюку, А.И. Гладковой,
Г.И. Нечитайлло, М.А. Русанову, О.В. Чернышовой
за участие в подготовке материалов для сборника.**



КАЛМЫЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ПРОЕКТ
“Калмыкия в событиях и лицах. XX век”

Коллектив Калмыцкого государственного университета посвящает эту работу, выходящую в год скорбной даты – 60-й годовщины противоправной депортации калмыцкого народа, светлой памяти всех, кто стал жертвой сталинской политики произвола и навечно остался в далеких краях.

Пусть над затерявшимися от безвременья их могилами вечно стелется синим пологом мирное небо.

ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

В серии "Книга памяти ссылки калмыцкого народа" в 1993-2001 годах Калмыцким книжным издательством выпущены из печати три тома: первый – "Ссылка калмыков: как это было" – сборник документов и материалов в двух книгах; второй том "Высланы... оставлены навечно..." в 4-х книгах – список калмыков, погибших в период ссылки; третий том "Широклаг. Широкстрой" – список калмыков-военнослужащих рядового и сержантского состава, отзываемых с фронтов в 1944-1945 годах.

И наконец-то стали известны многие обжигающие душу подробности осуществленной властью в декабре 1943 года противоправной акции по насильтвенной депортации калмыцкого народа и ее трагические последствия, правда о которых на протяжении многих десятилетий не просто умалчивалась, а была под строжайшим государственным запретом.

Настоящий сборник, подготовленный при кафедре отечественной истории Калмыцкого государственного университета, является еще одним шагом к воссозданию более полной исторической Правды как о самой антиконституционной репрессивной политике советского государства в отношении калмыцкого народа в период с декабря 1943 по январь 1957 годы, так и масштабах трагедии, пережитой депортированным народом.

Сборник состоит, главным образом, из записанных нами воспоминаний тех, кто, пройдя через невиверные трудности ссылочных лет, выжил и вернулся в родную степь. Несколько воспоминаний представлены самими авторами. Включены также отдельные газетные материалы, на которые имеются ссылочные примечания, и в некоторых случаях внесены уточняющие поправки.

Собранные материалы сгруппированы в восемь разделах, каждый из которых является регионом расселения депортированных: Алтайский, Красноярский края, Новосибирская, Омская, Томская, Тюменская области, Таймырский (Долгано-Ненецкий) автономный округ, Казахстан-Средняя Азия.

Каждый раздел предварен краткими справочными сведениями о самих регионах: времени образования, территории, населении, главных отраслях экономики. Сведения составлены на основе материалов, опубликованных в соответствующих томах Большой Советской Энциклопедии (2-е издание), которые вышли из печати в период с 1950 по 1956 годы. Это то самое издание, из которого исключили не только все, что было связано, скажем, с Калмыцким Ханством, затем Калмыцкой степью в составе Российской империи, а после 1917 года и с Калмыцкой АССР в составе СССР, но даже название самого народа – калмыки. Народа, который, некогда, добровольно войдя в состав русского государства, верой и правдой служил обретенному Отечеству, в том числе во всех его ратных делах, включая и Великую Отечественную войну 1941-1945 годов.

Приведены цифры о количестве расселённых в регионе спецпереселенцев-калмыков и умерших на ту или иную дату. Говорится о тех бедствиях, которые испытывают депортированные в местах спецпоселения. Сведения эти взяты из официальных документов, опубликованных в упомянутых выше изданиях серии «Книга памяти ссылки калмыцкого народа».

Материалы внутри разделов расположены в алфавитном порядке фамилий их авторов. Иной порядок расположения материалов только по Таймырскому (Долгано-Ненецкому) автономному округу. Здесь необходимы некоторые пояснения, так как до недавнего времени конкретных сведений о переселении калмыков в этот округ не было. В двух опубликованных документах содержатся противоречивые сведения общего характера. В одном из них говорится, что в Таймырском рыбтресте расселены 900 семей. В другом – что в 1944 году в систему Таймырского госрыбтреста завезены 852 калмыка. Но какая из этих цифр соответствует действительности, в какие районы и населённые пункты завезли калмыков-спецпереселенцев, сказать невозможно. А ведь территория округа занимает более 820 тыс. км² и с севера она омывается арктическими морями.

По единодушному утверждению самих переселенцев, воспоминания которых в своё время мне удалось записать, их вывезли летом 1944 года из южных районов Красноярского края, объяснив, что повезут для организации рыболовецких артелей в районе города Астрахани. На самом же деле привезли в устье Енисея, в порт Усть-Порт. Затем одних оставили здесь работать на рыбозаводе и добыче рыбы на разбросанных по побережью в сторону моря факториях. Других повезли на арктическом судне «Монткальм» по Северному Ледовитому океану. К тому же в Карском море, пока не миновали открытые воды, куда нередко заплывали фашистские подводные лодки, плыли под охраной двух минных катеров. А во льдах судно сопровождали ледоколы «Сталин», «Каганович» и ледорез «Литке». И этот океанский перевоз едва не кончился трагедией, когда в районе архипелага Северная Земля «Монткальм», сжатый ледяными торосами, стал опрокидываться. Отчаявшиеся люди уже смирились со смертью и рас прощались с жизнью. Только в последнюю минуту ледокол «Сталин» с трудом освободил их из плена слепой стихии.

Эта бесчеловечно жестокая акция завершилась тем, что, обогнув весь Таймырский полуостров и достигнув устья реки Хатанги, в условиях уже начавшейся арктической зимы людей высадили на пустынный берег и бросили жить в палатках. Как оказалось, для организации промысла рыбы.

Только в 2001 году стало известно постановление Красноярского крайкома ВКП(б) от 11 апреля 1944 года, которым предусматривалось переселить 3000 семей спецпереселенцев-калмыков в рыбопромышленные северные районы края. Из них в Хатангский и Авамский районы Таймырского национального округа 300 семей и кроме этого 50 семей – в леспромхоз Таймырского госрыбтреста.

Воспоминания разнятся по объёму и содержанию. Но за каждым из них, даже за самым малым сюжетом, стоит судьба отдельного человека, его близких, семьи. И из пережитых ими мук, бед, совершенно бессмысленных и ничем не объяснимых потерь, которые выпали на их долю, сложилась общенациональная трагедия, реальные масштабы которой, к сожалению, до сих пор нами всесторонне не осмыслены и объективно не оценены. В годы жестоких гонений народ наш проявил несгибаемую стойкость и волю к самосохранению, лелеял веру в восстановление справедливости. Сегодня в нем столь

же неистребима благодарная память о доброте местных жителей, среди которых довелось жить в изгнании.

Отдельный раздел составили воспоминания представителей русской части населения республики, которые были очевидцами выселения и возвращения из ссылки их бывших односельчан-калмыков. Здесь же воспоминания нескольких сибиряков, среди которых в ссылочные годы жили калмыки-спецпереселенцы. Все они не были равнодушны к судьбе ссыльных. Москвич Александр Обухов рассказывает о том, как его отец А. К. Обухов, работавший до 1938 года председателем “Калмыбакколхозсоюза”, в период депортации калмыцкого народа, находясь на руководящих должностях рыбопромысловой отрасли (заместителя министра СССР, затем министра РСФСР), всеми мерами пытался облегчить судьбу прежних своих сослуживцев-калмыков.

“Годы депортации в документах и фотографиях” – это заключительный раздел книги. В него вошли документы и фотографии ссыльных лет, взятые из семейных архивов. Помещены также ксерокопии некоторых документов с грифом “Совершенно секретно”, “Секретно” из личных дел спецпереселенцев. Дела эти ныне уже рассекречены, но все еще хранятся в спецархивах информационных центров управлений внутренних дел тих сибирских областей и краев, где на спецпоселении жили калмыки. Это обстоятельство затрудняет доступ к ним, соответственно, и к весьма интересным и ценным документам из жизни калмыков-спецпереселенцев, которые, как было установлено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 ноября 1948 года, высланы навечно.

Следует указать на то, что регионов расселения калмыков было больше, чем удалось охватить нам. Не попали в поле нашего зрения спецпереселенцы, проживавшие в Свердловской, Иркутской, Кемеровской, Читинской, Сахалинской областях, Якутской АССР. Заметим, что в Свердловскую область были депортированы в июне 1944 года калмыки, постоянным местом проживания которых до этого была Сталинградская область. Их численность составляла 1072 человека (356 семей), по другим данным – 1178 человек (362 семьи). В остальные регионы, за исключением Сахалинской области, спецпереселенцев-калмыков в 1944-1945 годах переселяли вновь из мест их первоначального расселения для использования в рыбной, горнорудной промышленностях и других отраслях, где был острый дефицит рабочей силы. Но имеющиеся отрывочные сведения не дают цельного представления о фактической численности переселенных в эти регионы калмыков-спецпереселенцев, хозяйственном, трудовом устройстве и других сторонах их жизни в новых местах расселения. Поэтому для выявления новых документов и материалов, а также самих проживавших там калмыков, потребуется целенаправленная работа по их розыску. В Сахалинскую область калмыки были переселены в 1948 году из мест их первоначального расселения, но уже по вербовке. Режим жизни на новом месте спецпереселения по-прежнему сохранялся. По данным 1953 года, калмыков-островитян насчитывалось 2265 человек, из которых 1220 были дети не старше 16 лет.

Хочется верить, что сбор и публикация воспоминаний жертв репрессий будет иметь продолжение, так как не то что одной, но даже несколькими объемистыми книгами тему эту не исчерпать. А каждая новая работа будет служить интересам выяснения истинных масштабов и глубины трагедии, пережитой нашим народом, и воссоздания более полной исторической Правды о депортации калмыцкого народа.

ОГЛАВЛЕНИЕ

От составителя.....	5
Так это было.....	8
АЛТАЙСКИЙ КРАЙ.....	21
Бадмаев Гаря Надбигович. Вернули нам честь, но.....	23
Башанкаева Евдокия Убушиевна. Отец похоронен в сибирской земле.....	25
Буваев Петр Шараевич. Мама не дождалась светлого дня.....	27
Гиндеев Баатр Александрович. Жертвы сталинского произвола.....	28
Даваев Василий Манджиевич. Героя войны ссылка не сломила.....	31
Джамбаев Василий Мучаевич. Через века в Калмыцких мысах.....	35
Мантаева Лидия Хамуровна. Мы слушали калмыцкие песни и плакали.....	37
Осванова Прасковья Яковлевна. Мы сбежали из детского дома*.....	38
Очаныкова Беевя Алюевна. Мы потеряли много родных.....	39
Тугульчиев Андрей Басалаевич. Детей тоже объявили врагами народа.....	40
Ченкалеева Александра Санджиевна. "Колай-город".....	40
Шурганов Николай Боваевич. Похороны надо было доказать.....	42
Эрдниев Урюбжур Эрдниевич. Ссыльный калмык во главе факультета.....	42
КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ.....	45
Бембеева (Даванова) Полина Александровна. Комендант грозился посадить меня.....	47
Биткеева Гренада Сариевна. Высокий дух нравственности и человеческого достоинства.....	49
Бутаринов Борис Хуреевич. В пути я обморозил ноги.....	52
Гайфутдинова Фарида Шагитовна. Мне предложили разрушить собственную семью.....	54
Горяев Владимир Шохеевич. Благодарен матери, уберегшей меня от смерти.....	58
Денисов Бадма Намрович. Один из множества горьких эпизодов.....	58
Джилиев Михаил Манджиевич. Сибирская природа давала силы, вселяла надежду....	59
Душан Александра Уломджиевна. Т о с к а* Дорога в Сибирь глазами ребенка.....	64
Какеева Ольга Михайловна. Я выдержала жестокие удары судьбы.....	67
Каталаева Булгун Манджиевна. Сибиряки относились к нам благожелательно.....	68
Кокрушева (Сангаджиева)Мария Доржиевна. Мы страдали по вине всяких начальников.....	70
Кушинов Леонид Даржинович. Комендант уверял, что меня в техникум не примут....	71
Микуляева Роза Цебековна. От голода, холода и непосильного труда умерли многие мои родные.....	75
Очирова Наран Очировна. Я сразу выехала на родину.....	76
Сангаева Екатерина Михайловна. "Нарком? – Просто дядя".....	76
Санджиева Александра Нараповна. Живя в Сибири, мы мечтали о родине.....	82

Убушкиев Алексей Кекеевич. Последствия репрессий сказываются поныне.....	85
Убушкиева Светлана Ивановна. Отец всегда помогал землякам.....	90
Уланова Лидия Учуроффна. Комендант принуждал меня к доносительству.....	95
Унгарлинова Данара Андреевна. Девушки работали в тайге по пояс в снегу.....	96
Шараева (Мемеева) Белла Бадмаевна. Нагадала мне гадалка.....	98
Шарлдаева Эмилия Гомбиновна. Среди нас некому было работать.....	101
Шведова (Хахарова) Тамара Наминовна. Мне кажется, это было не со мной.....	102
Шорваева Анна Николаевна. О сибиряках сохранила самые теплые чувства.....	103
Шураев Тюян Балевич. Мы жили под лестничной клеткой.....	105
НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ.....	107
Адьянов Алексей Черкесович. Свадьба ... в день смерти Сталина.....	109
Андраева Галина Дорджиевна. По приговору коменданта.....	111
Бадмаева (Тохтхаева) Мария Егоровна. Нас согревали письма брата с фронта.....	113
Бамбышев Басанг Санжанович. Было все: и радости, и горести.....	116
Бембеев Минке Бембеевич. Доброе отношение сибиряков.....	117
Бембеев Убуш Эрдниоргейевич. "Спецпереселенец" – учиться в вузе запрещено.....	119
Бембинов Михаил Иванович. Я даже бродяжничал.....	124
Болдырева Валентина Анджеевна. Сибирь детскими глазами*.....	126
Годаев Павел Очкаевич. Прелюдия долгой беды.....	127
Иванов Сергей Манджиевич. Доброе имя отца.....	134
Иванова (Лиджиева) Светлана Манкировна. Как мы выжили в ссылке.....	138
Кардонова (Куканова) Клара Элодовна. Я лишь хочу, чтобы это не забылось.....	141
Корсункиева Вера Моисеевна. Я сама выбрала эту судьбу.....	143
Лиджи-Гаряев Тюрбя Лиджи-Гаряевич. Высокие и горькие слезы.....	147
Лиджиев Николай Дорджиевич. Нас спасли упорство и стремление выжить.....	151
Лукшанов Егор Шурткаевич. Жили в землянках, словно зверьки в норах.....	153
Мукаева Евгения Бучаевна. Жизнь и быт в местах спецпоселений.....	155
Нильцеренгова Галина Бабаевна. Мои дети и внуки – дар судьбы.....	157
Очиров Улан Инджиевич. С фронта – в лагерь НКВД, а потом в Сибирь.....	159
Пюреев Василий Боваевич. Занесен в "Книгу Почета" госрегистра.....	160
Сарангова Бося Очировна. Везли в Сибирь по выстроенной нами дороге.....	162
Тюрбееев Борис Эрдниевич. Такое не забывается.....	163
Убушаев Владимир Бадахаевич. От спецвыселенца – до исследователя проблем репрессированных народов.....	168
Утаджиева Амбуш Болдыревна. Нам помогали: кто делом, кто советом.....	176
Утиасунова Ирина Абрамовна. Мама не изменила памяти погибшего мужа.....	177
Хулхачиев Джигитмид Умкадыкович. На нас обрушилась злая сила.....	180
Чурюмова Валентина Сергеевна. В комендатуру шли, таясь от сверстников.....	181
Широкова (Доржинова) Анна Алексеевна. Долгая жизнь в ссылке.....	184
ОМСКАЯ ОБЛАСТЬ.....	189
Бадмахалгаев Виктор Михайлович. Терпение мамы вознаградилось.....	191
Бадьминова Александра Санджиевна. Мне не дали работать учителем.....	193
Бембеев Тимофей Отельданович. Дни, обращенные в ночь.....	194
Болдырева (Эрдниева) Бося Яшкиевна. За что и куда нас высыпают, мы не могли понять.....	203
Карагаев Иван Сергеевич. Сибирские эскизы.....	205

Налаева (Менькова) Нина Алексеевна. Мы настойчиво пробивали себе дорогу в жизни.....	209
Натыров Михаил Натырович. Правление колхоза мне доверяло.....	211
Оглаев Юлий Очирович. Через тернии – к свету и знаниям.....	216
Сарангова (Огельжанова) Эдя Кет-Балыковна. Степная трава пахнет горечью.....	223
Саряева Райма Григорьевна. Жизнь и судьба прабабушки Цаган.....	226
Тюрбеев Дорджи Эрдниевич. Мне на передовую пришло горькое письмо из Сибири.....	229
ТОМСКАЯ ОБЛАСТЬ.....	231
Маглинов Александр Нимгирович. Страшно вспоминать этот период жизни.....	233
Мацакова Вера Яковлевна. Я нашла в себе силы выстоять.....	235
Мукаева Бося Ходжаевна. Помните о безвестных жертвах сталинизма.....	237
Сандаджнева Евдокия Бадмаевна. В памяти ужасы жизни и доброта людей.....	237
ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ.....	239
Амнинов Алексей Дорджинович. Мы рано повзрослели.....	241
Борников Герман Манджиевич. “Знаки ранящих мгновений”.....	246
Васильева Роза Тотловна. Тюмень – город моей трудной юности.....	249
Дюгееva Тевкенка Тельшевна. Не только судьбы были исковерканы, но и имена, фамилии.....	251
Китляева (Босхомджиева) Нина Николаевна. Весь колхоз поднимал сироту-калмычку.....	254
Насунова-Сентлеева Кука Дорджиевна. В ссылке раскрылись лучшие черты нашего народа.....	257
Наминов Лиджи Ульянович. Приняла Сибирь и живых, и мертвых.....	259
Олядыкова Любовь Бембеевна. Сибирские встречи: люди и судьбы.....	262
Савельева (Овшинова) Нина Николаевна. Мне приходилось драться, чтобы доказать: мы тоже люди.....	265
Улинижеев Василий Васильевич. После двух репрессий.....	268
Эрдниева Екатерина Алексеевна. Мое детдомовское детство.....	272
Эрендженов Хавяя Бадмаевич. Клеймёные властью.....	273
ТАЙМЫРСКИЙ (ДОЛГАНО-НЕНЕЦКИЙ) НАЦИОНАЛЬНЫЙ (НЫНЕ – АВТОНОМНЫЙ) ОКРУГ.....	275
Улюмджиев Пюрвя Басанговиc. Из госпиталя я попал на дикий Север.....	277
Васляев Лиджи Манджиевич. Нас согревала мечта о Родине.....	281
Санджи-Гаряева Бадма Ахьяевна. Мы выжили благодаря старшим.....	284
Натыров Лиджи Басантович. Помог мне случай.....	287
Цебекова Саран Сандаджневна. Провидение нам дарило надежду.....	291
Улюмджиева Бембя Очир-Гаряевна. Старики не хотели умирать в пути.....	293
Нохашкиева Ольян Борлаковна. Последняя воля матери.....	297
Эрдни-Гаряев Борис Кичикович. Босыми ногами мы ломали лед.....	299
Эрдни-Горяев Борис Эрдниевич. Не всем суждено было вернуться.....	301
Акуев Владимир Убушаевич. Даже там мы умели радоваться.....	305
Васляев Семен Манджиевич. Мы были похожи на подранков.....	308
Болдырев Очир Натырович. Смерти не раз смотрели в лицо.....	311
Майоров Сумьян Гаряевич. В зимней тундре спасался, зарывшись в снег.....	316

Горяева Александра Лузунговна. Меня лишили материнской ласки.....	320
Ходжаева Нина Сангаджиевна. Не женская это доля – быть матросом.....	322
Гавшунова Валентина Александровна. Трагический отголосок ссылкой жизни.....	324
КАЗАХСТАН – СРЕДНЯЯ АЗИЯ.....	327
Васильева Галина Сангаевна. Нас окружали хорошие люди.....	329
Горяев Владимир Анатольевич. Даже в разлуке мать не отреклась от отца.....	332
Дорджиев Владимир Павлович. Верность интересам народа.....	334
Мектяев Павел Басангович. Не могу забыть унижения в ссылке.....	342
Мингяев Бембя Мучаевич. Притеснения комендатуры угнетали морально.....	343
Сангаджиев Павел Инджиевич. В ссылке мы работали для Победы, для страны.....	345
Семенов Мингя Молодцаевич. Каторжный труд в Широклаге.....	346
Хомутникова Бова Лиджиевна. Сибиряков вспоминаю добрым словом.....	347
ЧУЖКОЙ БЕДЫ НЕ БЫВАЕТ.....	349
Базюк Иван Митрофанович. Русские плакали, когда увозили калмыков.....	351
Гладкова Антонина Ивановна. У нас каждый день были гости.....	353
Горчаков Р. "... и друг степей калмык"*	356
Добряков Борис Семенович. Мы не понимали глубины трагедии калмыцкого народа.....	360
Дутова Евдокия Алексеевна. Письмо друга из Сибири.....	362
Евсеев Георгий Константинович. Защитников Родины жестоко обманули.....	364
Клочко Владимир Николаевич. Наши судьбы крепко связаны.....	365
Курдюкова Валентина Андреевна. Разве такое забудется*	368
Обухов Александр Александрович. Истоки духовной связи.....	369
Русанов Михаил Алексеевич. Дружили мы, дружат наши дети и внуки.....	373
Ульдинов Николай Санжиевич. Человек светлой души и большого сердца*	374
Улюмджиев Михаил Бадмаевич. Я с теплотой вспоминаю игарчан*	376
Пушница Василий Павлович. Удачливый горючевоз.....	377
ГОДЫ ДЕПОРТАЦИИ В ДОКУМЕНТАХ И ФОТОГРАФИЯХ.....	379